

ZOMBOR és VIDÉKE

P O L I T I K A I L A P .

Szerkesztőség:
Kossuth-utca 166. szám, Falcione-féle házban.
Kiadóhivatal:
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth- (fő-) utca.

Felölös szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr
Egyes szám ára 8 kr.
Neptantóknak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt.
Mejelenik minden vasárnap és csütörtökön.

Igazságos adókat kérünk.

Az állam, hogy jövedelmet szerezzen, úgy látszik, nem oda nyúl, ahonnan volna mit vennie, hanem oda, ahol azt látja, hogy legkevésbé őrzik azt, ami van. Bezzeg a tőzsde emberei tudnak vigyázni az érdekeikre, nem úgy, mint a kisgazda, aki csak akkor kapdok a fejéhez, mikor már baj van, de amikor arról van szó, hogy jogait gyakorolja, s megbizson valakit, aki a törvények alkotásánál az ő képviselőjében közreműködik, akkor egy barátságos szóért, vagy olcsó pénzért eladja a meggyőződését, a lelkét, s olyan embert küld a törvényhozásba, aki majd a tőzsdének meg a nagybirtoknak esinél törvényt ő ellene, a kis gazda ellen.

De ezen már nem igen lehet segíteni, mert a szegény ember gyöngé és könnyen megtárorodik. Viszont, ha valaki szegény és gyenge: ez még nem elég arra, hogy bukni hagyjuk.

Ugy látszik, holmi lelkiismeret-féle ébredezik már a kormányban is, mert szörnyen igéri, hogy az adózást új, igazságosabb alapokra fogja fektetni. Mivel azonban igéri, biztosak lehetünk benne, hogy ez ígélet teljesítéséből egyelőre nem lesz semmi.

A magyar földbirtoknak, s különösen a kisbirtokoknak szörnyű eladósodása nem titok senki előtt; a magyar nép ma ugyyszólván már csak névleg birtokosa földjének: a hitelezőknek szánt, vet és arat. S ebben a megterheltségben még azt is lát-

nia kell, hogy az állam az ő legrosszabb hitelezője! Az állam veszi ki legelőbb a maga köteles részit a termésből, — legelőször is az adóvgrahajtó teszi be lábát a gazda küszöbén. Valami, szinte láthatatlan ellenszolgáltatás fejében, igen magas sarcot szed be a gazdán az állam. A gazda nem kap érte semmit, csak kétes értékű közbiztonságot és példátlanul silány közigazgatást. — S ezt a két nem éppen kivánatos dolgot micsoda drága pénzen kell megfizetni. S ha elgondolja az ember, hogy ebben a teherviselésben micsoda egyenlenségek vannak! Vajjon az, akinek tizezer holdas birtoka van, ezerszer több adót fizet, mint az, akinek csak tíz holdja van? Dehogy, — legelőbb csak százszor annyit. Pedig ez volna az igazsághoz közelebb álló. A nagy birtokos könnyebben meg tud bizkózni egy rossz termés következményeivel, mint egy kis birtokos, a megélhetésért vívott küzdelemben mindig ő van előnyben, s mégis őt védi minden törvény, s egy se a szegény kisbirtokost.

Az új adórendszernek, amelyet már nem sokáig lehet halogatni, igazságosabb alapokon kell nyugodnia; a kisgazdát, s általában a gyengébb embereket kell hathatósabb védelemben részesíteni, s nem a nagybirtokosokat, a gazdag embereket. Azok majd tudnak segíteni magukon a saját erejükből is.

Ís aztán ha kell pénz az államnak, miért kell ezt elsősorban a föld jövedelméből beszereznie? Miért kell az ingatlanok jövedelmét ugyyszólván közvagyonnak tekinteni? Nincsenek más jövedelmi források? Nem lehet-

ne megadóztatni egy kissé jobban azokat a bizonyos „missziót“ teljesítő kis pénzintézeteket, amelyek magas kamataikkal valósággyal nyuzzák éppen a szegényebb embereket? Nem lehetne megadóztatni a tőzsdét, amelyen naponként millióra menő üzleteket kötnek anélkül, hogy az üzleteket valaki megadóztatná?

Az ismert mumus, a tultermelés nem létezik többé. A világ mult évi termése megmutatta, hogy mindaz, a mit róla meséltek, igazán csak mese volt és habár az Egyesült-Államok termése kitünő volt is, a buza ára ez év májusában hallatlan nagy lett, és Budapesten is meghaladta a tizenhat forintot. Tudjuk, hogy ebbe a spekuláció játszott bele és a chicagói corner nélkül idáig nem jutottunk volna el. Ha azonban a tultermelés csakugyan igaz, akkor Leiter cornere első ízben sem sikerül. A második a kedvező termés hírére meg is bukott, kerülvén a vállalkozó atyafinak nem kedvezőbb, mint öt millió dollárjába, mi testvérek közt is kitesz tizenkét millió forintot.

Ezután az árak kezdtek rohamosan és szinte tartósabb megszakítás nélkül hanyatlni s most a budapesti börzón kilencz és fél forint körül mozognak. Alig több, mint két hó alatt körülbelül 40 százalékos esés. A németek, kik elég okosak voltak ahhoz, hogy a papirosbuzával való üzérkedést eltiltották, arra a tapasztalatra jutottak, hogy a berlini ár azóta nem uralja annyira a spekulációkat, inkább megfelel a realis tényezőknék. Keveset emelkedett Leiter ur mesterkedéseinek hatása alatt,

Menyasszonyruha-selyem 65 krtól

14 frt 65 krig méterenként — saját gyáraimból

valamint fekete, fehér és szines Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos, keuzkásott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín és árnyalatban stb).
Ruhák s blousokra a gyárból i Privátfogyasztóknak postabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.
Magyar levelezés. Brájszba kézzel írt levélbelyeg ragasztandó
Henneberg G. selyemgyára, Zürichben
(os. és kir. udvari szállító.)

de kevesebbet is esett, midőn e vakmerő kalandor kártyavára összedőlt. A fiktív határidőtűzlet eltöltése bizonyos fokig függetleníté a gazdát a bürze mesterkedései alól.

Egy ország azonban e tekintetben nem képes teljesen emancipálni magát. Itt nemzetközi intézkedések kellenek, de nem minden ország képviselője olyan független, hogy ilyen, a nemzetközi plutokraczia érdekeibe ütköző, üzelméit diszkreditáló intézkedésre el merné szánni magát. A miénk, melyben annyi férfiaság sincs, hogy a rég ígért bürzeadó megfosítsa a földadó leszállítását, mi nyugaton jóformán mindenütt megtörtént, keresztülvígye, bizonyára a legkevésbé.

E fölött jajgathatunk, de számolni kell vele és nem táplálni fölösleges illuziókat. Ha a mi közvéleményünk sulyra és komolyságra tesz szert, akkor menni fog sok olyan dolog, megvalósul sok olyan ideál, a mi ma még szinte elérhetetlen távolságban lebeg fölöttünk. A bürzopolitika tekintetében igazán szűkségünk van erre a komolyságra, mert a kereskedelmi miniszter a múlt évi anket nyomán nem tett mást, mint kiadta a jelszót a bürze urainak: reformáljátok magatokat!

H.

Keszler János letartóztatása.

Keszler Jánost, a zombori kir. járásbírótság nemrég leköszönt albiráját kedden este letartóztatták. Amint hírlik: hivatalos pénzeket sikkasztott.

A vizsgálat ki fogja deríteni a valót.

T A R C Z A.

Marcella.

— Amerikai történet. —

Jack Plump, mint annyi más, megbukott, és jó hírű bankját elnyelte a legfalánkabb Minotaurus, a bürze; ez a baleset a derék férfiú kilátásait és terveit kíméletlenül lerombolta, mert, hogy többszörös milliomos hírében állt, társadalmi helyzete a lehető legszebb volt. Egyetlen leánya, a gyönyörű Marcella, egy ősmert párisi világfi. De la Broche vicomte boldog menyaszszonya volt, fia pedig egyike a legjobban álló aranykutató vállalat igazgatóinak.

Jack Plump, mikor a főkönyvet lezárta, leszámolt magával, s elhatározta, hogy legalább mint gentleman válik meg a társadalomtól. Azonnal értesítette a vicomteot anyagi romlásáról, és rendelkezésre bocsájította Marcella jegy-gyűrűjét: aztán a mi pár ezer dollárt még meg tudott menteni, fiának küldötte, hogy mint igazgató eleget tehessen kötelezettségeinek.

Végül pedig eltagadta azon szerény iroda-

Nem is akarunk bővebben foglalkozni ezzel a szomorú dologgal, hanem csakis néhány általános megjegyzésre szorítkozunk.

Az aradi, meg nem tudom én miféle sikkasztások dicsőségéből úgy látszik nekünk is a kijut. Meg van tehát nekünk is a mi külön szenczióink.

Keszler Jánost jóra való fiatalembernek ismerte mindenki. Voltak ugyan félszégsei, hibái, de ily nagy fokú megtántorodásra senksem hitte volna képesnek. Áldozata ő is az ugynevezett modern társadalom beteges irányzatainak.

Vannak még emberek — én is ismerem nem egyet — kik azt állítják, hogy társadalmunk nem olyan romlott, mint amilyennek némely sőtét szemüvegén át nézők látják. Bár így volna! De egy-egy fölbukkanó kinos incidens az ellenkezőt látszik bizonyítani. Olyan esetek, mint az aradiak, bepillantást engednek társadalmi életünk kulisszái közé, ahol elrémülve láthatjuk a megindult rothadási folyamatot.

Mert az olyan erkölcsi romlottaknak, mint amilyen az aradi adótárnok, aki üzletszerűen használta fel az adófizetőktől keservesen befizetett összegeket, amilyen Krivány ur, ki éveken keresztül sikkaszt: kiterjedt cimborasága van, akik bizonyára tudják, hogy a nagylábon-élés költségei tisztességes uton nem kerülhetnek.

*

Mondom, vannak erős lelkek, akik a társadalmi romlottságot tagadják. Szörnyös a baj és muló — mondják ők. Kétségbeesésre tehát semmi ok. Vannak még becsületes lelkek, akiknek példadása meggyógyítandja a veszedelmesnek mutakozó kórt és észre téríti az erkölcsi gyöngeségben szenvedőket.

Lehet; azonban nem valószínű ez a föltevés. Az erény, a becsületbírótság utján bizony nehezen lehet boldogulni a mai világban.

vezetői állást, melyet egy jó barátja ajánlott föl neki üzletében.

Rövid idő múlva aztán megjött a vicomte udvarias válasza, melyben mély fájdalommal lemond Marcella szívében „de saját anyagi helyzetem is“ . . . stb. stb. — szóval, a mit Jack Plump előre tudott, a vagyontalan hölgy nem vonzotta többé.

Ez eddig nagyon mindennapi történet, de a mi következik, kevésbé az. Egy szép reggelen ugyanis a barátságatlan, poros irodába, hol az egykori kényes bankár kopott kabátjában nap-estig körmölgetett, egy vidékiesen öltözött középkorú ur kopogtatott be. Mielőtt azonban az udvariasan fölemelkedő Plump ur üdvözölhette volna, már átnyalabolta és csattanós baráti csókokkal borította orcáit.

— Megömersz-e még, vén fiu? — kiáltott rá stentori hangon — vagy eluszott millióid az emlékezetet is kimoszták fejedből?

Ezek a meglehetősen kíméletlen szavak egyszerre fölvilágosították Jack Plumpot látogatója kilétéről, hiszen az életben szókimondóbb fickóval még nem találkozott,

Ez a korszak a strébereké! Fent és alant a politikai valamint társadalmi életben, köz- és magán alkalmazásoknál a megélhetés, a boldogulás útja a leginkább azok előtt nyitattik meg, akiknek szája nagy, bőre vastag, könnyökük erős a taszigálásra, derekuk a magasra vívő lépcsőkön tud alázatosan görbülni.

Légy felfelé törleszkedő, talpnyaló, lefelé kiállthatatlan, henczegő, összeféretlen: bizonyos lehetsz benne, hogy sikereket mutatsz föl azokkal szemben, akik férfias szerénységgel kívánják magukat a köztéren, vagy a társadalomban érvényesíteni.

Ne beszéljetelek nekem a kivételekről. Ezek csak a stréber-korszak általános szabályát erősítik meg.

Szóval: én rothadást látok társadalmunkban. Lehet, hogy ez nálam vérbaj, individuális betegség.

Az vigasztal, hogy hasonló egyéni betegségben nem csak én szenvedek.

Fölmerül a kérdés: mi hát voltaképpen a társadalom baja?

Baj a rosszul értelmezett civilizáció, az elhanyagolt nevelés. Nem a nemzet individualizmusából fejtettük ki a civilizációnkat, hanem elfogadtuk az idegen műveltség külső mázát, kinnövéseit. Iskoláink tanítanak, de nem nevelnek. Lehet, hogy tele tömik a fejét tudományval de üresen hagyják a szívet, lelket. Megteremtik az anyagias embert, elhanyagolják az erkölcsit. Akarva, nem akarva: kiölik az eszméletfogást. Tudunk aztán, meglehet, igen sokat, de nem hiszünk semmit. A szörnyű nihil terjeszkedik A mai tananyag telített ember nem annyira ember, mint inkább állat, mert nincs morálizálva. Szereti a fényűzést, rabja a nagyzásnak, tőle urhatnámsággal, elvhajhászattal; imádja az aranyborjut Isten helyett; egyetlen vágya — meggazdagodni hirtelen, munka nélkül.

mint a milyen Tom Peak volt, egykori iskolatársa.

— Hát hol jársz te erre Tom? — üdvözölte jó kedvvel, mert a cimborá derült ábrázatja egyszerre fölmelegítette rideg szobáját — hiszen Ausztrália elég messze van New-Yorktól!

— Az igaz! — felelte Tom kalapját egy sarokba dobva, — de ha az ember huszonöt évig tepsed ugyanegy telepen, hát megkívánja a levegőváltozást, és . . .

— Ugyen ne tarts bolonddát! — vágott szavába Jack Plum — levegőváltozást csak közelebb is találtál volna!

— Hát várd ki az embert, szószátyár! — förmedt vissza Tom ur — persze, hogy nemcsak a te borvirágos orrod hozott át! egy pompás szerződésre van kilátásom. Innen jobb ajánlatokat kaptam, mint Hamburgból a kötésre hát magam jöttem át; csak nem poecékolom elsőrendű dohányomat és kávémot potom áron! aztán meg néhány vig napot akartam veled tölteni.

Jack Plum sóhajtott; Peak Tamás erre nagyot ütött vállára, s nem minden megindultság nélkül dörmögte:

Hogy ezeknek mi a folyománya, — tudjuk. A becületlérzet, a kötelességérzet lanyhul, kivész. Elfoglalja helyüket a léhaság, becstelenség, erkölcsi romlottság. Mi mást mutat a sok öngyilkosság, mint erkölcsi hanyatlást. Krivány azzal vigasztalja magát, hogy hitványságát, becstelenségét jóváteszi egy — golyó.

Foglalkozván az aradi sikkasztással, rá lehet mutatni, hogy a társadalom elzüllésének oka a kormány is.

Ne tessék mosolyogni, cinikus barátom, modern nevelésű ember.

Örülök rajta, hogy ezt nem csak én mondom, hanem Channing Eley Vilmos, kinek előttem fekvő könyvéből jól esik kijegyezni, a következő sorokat:

„... a kormány képez és köteles is volna nemesíteni a polgárok lelkét az által, hogy eléjük tartja az általános jólét elvét. Meg kell tanítani a polgárt, hogy szentséget tulajdonítson a közjónak; felül kell emelni az önző tekinteteken, láplálni benne a nagylelkűséget és az elhatározást — feláldozni magát a közjóért. Az olyan kormány, mely a hatalmat féltő czélokra használja, mely a sokat feláldozza a kevésnek vagy az államot egy pártnak, nyílt predikálójá lesz a gonoszságnak, megrontja a polgárok lelkét, mindent megtesz, hogy azt aljassá, megvásárolható tegye és önnön példája által, hogy megcsalja, vagy elárulja érdekeit, melyekért késznek kellene lenni meghalni.

A kormánytól függ inkább, mint bármely intézménytől ama legfontosabb életelv: az igazság érzete a közönségben. Szerencsétlenségre, a kormányok ritkán ismerik legfőbb feladatuknak azt a kötelességet, hogy a közönségben a tiszta és nemes erkölcsöket erősítsék.

Semmi alapja nincs ama köznapias tannak, hogy az állam virágzására juthat politikai mesterségek és vétkek által. Nemzetek és egyesek egy törvény-

nek vannak alávetve. Az erkölcsiség elve az állatok élete. A gonosz politika ideiglenes sikere legnagyobb csapás egy népre. Előbb vagy később a megsértett erény rettenetesen megboszulja magát államokon úgy, mint magán embereken.

Egy államférfi első kötelessége ki-művelni egy nép erkölcsi erélyét. Ez az első érdeke a népeknek, aki ezt gyengíti, oly hibát követ el, melyet semmi más talentuma helyre nem hozhat.*

... El lehet gondolkozni Channing Erley Vilmos eme sorain. Minden sora, minden szava — igazság.

Argus.

Hirek.

† **Gyászhir.** Vettük a következő gyászjelentést: Alulírottak a legmélyebb fájdalommal tudatják felejthetlen jó férj, szeretett apa, nagyapa és testvér Riedl József folyó évi július hó 22-én reggeli 7 óraker, életének 82-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványai folyó hó 23-án délután 4 óraker fognak a gyászházban (Antal-utca 234. sz.) beszenteltetni és a Szent-Rókus sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldozat pedig folyó évi július 28-án délelőtt 8 óraker fog a helybeli róm. kath. templomban a Mindenhatónak bemutatatni. Zombor, 1898. évi július hó 22-én. Legyen nyugalma csendes. Emléke áldott! Özv. Riedl Józsefné szül. Leitner Rozália, özvegye. Riedl Emma, Rell Jánosné szül. Riedl Julia, gyermekei. Rell János, veje. Rell Lajos, Rell Emma, Rell Mária, unokái. Özv. Leszer Mária szül. Riedl testvére.

† **Gyászhir.** Golovits Mária elhunytáról a család a következő gyászjelentést adta ki: Golovits Jozsfin ugy a maga, mint a kiterjedt rokonság nevében szomorodott szívvel tudatja, hogy egyetlen, forrón szeretett testvére Golovits Mária f. hó 22-én d. u. 4 óraker hosszas szenvedés és a halotti szentiségek ájtatos felvétele után 52. évében elhunyt. A boldogultnak hűlt tetemei folyó hó 13 án d. u. 6 óraker helyzetetnek örök nyugalomra a helybeli Szent-Rókus sirkertben.

Zombor, 1898. évi július hó 22-én. Áldás és béke hamvaiba!

† **Ergő Oszkár halála.** Ergő Oszkár, negyedeves orvostanhallgató, néh. Ergő Mihály kernyajai községi orvos fia, folyó hó 25-én, 22 éves korában Zomborban elhunyt. Temetése tegnap délután 5 óraker volt nagy részvétellel. A család a következő gyászjelentést adta ki: Alulírottak a nagyszámú rokonság és jó barát nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy Ergő Oszkár IV. éves orvostanhallgató ifjú életének 22-ik évében, rövid szenvedés után, folyó hó 25-én éjjeli fél 11 óraker, jobblétre szenderült. A megboldogult földi maradványai folyó 27-én délután 5 óraker fognak a gyászházban beszenteltetni és a róm. kath. Szent-Rókus sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldozat pedig f. hó 30 án d. e. fél 9 óraker fog a helybeli róm. kath. templomban a Mindenhatónak bemutatatni. Kelt Zomborban, 1898. évi július hó 26-án. Legyen a szeretett fű és kedves testvér fájdalommal elmulása e földön, boldog ébredés a mennyben. Ergő Béla, Ergő Jozefa férj. kamionkai Szemző Jánosné, Ergő Lajos, Ergő Sarolta, Ergő Mihály, testvérei. Özv. Ergő Mihályné született Speiser Jozefa, anyja. Kamionkai Szemző János, sógora.

* **Jogügyi bizottsági ülés.** Zombor szab. kir. város jogügyi bizottsága ma délután 1/4 óraker ülést tart.

* **Lefoglalt postaszekrény.** Az egyik sarkon — nem tudni mi okból — a postaszekrény függő helyéről aszfaltra került. Hogy a levelekkel együtt nem emelék el onnan, azt rendőrségünk ébersége biztosítja; de azt már nem tudják megakadályozni, hogy a leülésre oly alkalmasnak kinálkozó szekrényre ne tüljenek rá. Szombaton délelőtt is egy öreg anyóka hejjezkedett rá és egy óránál tovább tartotta e a post-kiszlít. A levél vivők boszankodva keresték a kiszlít, de sehogyan sem találtak és szidva a posta új rendjét, vitték odább a levelet, míg nem egy szemes inas rá nem talált a szoknyák megett arra és fel nem zavarta az anyókat, a ki bámulva vallotta be, hogy ő azt sámlit-nak gondolta.

* **Kifogott hulla.** A napokban Ujvidéken egy férfi hulláját fogták ki a Dunából a halászkok. Mint a rendőri nyomozat kiderítette a hulla Bukinac Józsa 19 éves révújfalusi illetőségű asztalossegédé, ki e hó 17-én fürdés közben fulladt a vízbe.

— Semmi baj Jack! A mi elment, még visszajöhet. Neked jól bélelt fejed van és fáradhatatlan nyelved; ugy tudsz kiabálni és hadonázni, ha kell, mint egy néger, ez pedig a mai világban óriási tőke! Hanem ezt a porfészket itt hagyod, eljössz velem, az én telepem megbír még egy ilyen jó barátot mint te vagy; engem pedig talán majd kevésbé lopnak, ha többen nézünk a kezelők körmére!

Hiába oldózkodott Jack Plump, kit ez őszinte szavak kissé sértettek, Tom nem engedett: megírta lemondását, és mielőtt barátja tiltakozhatott volna az önkény ellen, egy segéd által felküldötte a főnökhöz. Aztán fejébe nyomta kalapját, előkereste a magátét, és vitte az elamult irodavezetőt sétálni. Mikor már jó könn jártak valahol a gyárak között megunván a hosszú hallgatást, nagyott csipett Plump ur karján:

— Hát azt hiszed te! — harsogott — hogy én csupa nagylelkűségből czipellek egy másik világrészbe? Hát olyan bárgyu ember voltam én eddig, hogy nyűgöket szedtem a nyakamba? Hol volnék én ma, ha minden lónkrement barátomnak hollig való ellátást adnék? Nézz réám, ugy megvan az ott millióm

mint neked a két szemed, és lehagyom az orromat vágni, ha tíz év alatt meg nem duplázom!

— De hát mit akarsz velem tulajdonképpen? — mondotta Plump ur kedvelenül — jól tudod, hogy én a kávét csak hig állapotban kedvelem és ösmerem, a dohányt pedig örülök, ha nem látom! Kegelemkenyeret meg éppen nem fogadok el, még töled sem.

— Bolond beszéd, Jack. Nem kívánom tőled, hogy kávét ültess, vagy pláne szivart sodorj, sem kegelemkenyérrel nem szándékom elrontani gyomromat. Hanem igenis, arra kérlek, mondj el egy jogodról, adj nekem egy másikat, aztán nem bánom, akár itt is maradhatsz, csak hogy be fogod látni, hogy azok után nem ülhetsz piszkos irodákban.

— Beszélj világosabban, mert én nem értelek! — kiáltott fel türelmenlül Plump ur, a ki már azt hitte, hogy barátja megboldondult.

— Hát ide hallgass, kezdte el komoly elbeszélő hangon a jövitalis ausztráliai, miközben egy hatalmas szivarra gyújtott, megjöttem tegnap reggel. Az ügyes, egészen új

„Sokratesz” szállított át; kitűnő konyha, kényelmes hintaszék, vigkapitány.

— Ne füstölj az orrom alá! — dörmögött Jack, mert a vastag dohánnyrd erős füstje egyenesen ő reá szállott.

— Szóval! — folytatta közbeszólására ügyet semelve Tom — jól teltelt az időm. Megjöttem reggel, rohanok egykori bankodba, hol megtudom, hogy lemondnál az igazgatói foglalkozásról, és hogy hová költöztél palotádából. Megyek hát a lakásodra a hol egy csinos kis társalgóba vezetnek, és ott szemben talalom magamat a világ legbájosabb hölgyével. Megtudom, hogy leányod, ő megtudja, hogy barátod vagyok, aztán helyet foglalunk, és elcsévegünk a legderültebb hangulatban lunchig. Majd ott tart lunchre, én maradok és ismét ott felejttem magam ebédig. Akkor jön a te leveled, hogy kiküldetésben vagy s nem térsz haza, csak késő éjjel. Megebédeltünk tehát nélkülöd, és nem tagadom, hiányodnak nem érezlük. Mikor buscsut vettem, titoktartásra kértem a nőket, hogy mai látogatásom meglepetés legyen számodra, vén medve! És most itt vagyok!

(Folyt. köv.)

* **Kutfurás.** Speibenwein pancsovai kutfuró az úvidéki selyemgyarba hívott meg kutfurás céljából. Megkezdett munkáit siker koronázta, a mennyiben 121 méter mélységben oly vízmennyiségre akadt, mely óránként 18 hektoliter kristálytiszta friss ivóvizet ad.

* **A temesvári országos kerékpár versenyen,** mely tegnap folyt le rendkívül nagy és előkelő közönség előtt, részt vett Szarich János is, ki 2 arany, 1 nagy és 1 kis ezüst ermet nyert. Ma Szarits az ország legjobb amateur kerékpárosa.

* **Anna bál Palicson.** Rengeteg számban özönlött vasárnap délután a közönség ki Palicsra. — A villanyos kocsi — tíz perczenként 4 kocsi — alig győzték a publikumot kiszállítani, amely a gyönyörű nyári napot ezen a kies fűrdőben akarta eltölteni. De nemcsak Szabadkáról, Szegedről is több száz kirándulót hoztak a vonatok. A nagy vendéglő előtti téren a cörsön, a mólón ezer és ezer ember hullámzott, hallgatva Piros Józsi zenekart, amely ugyancsak szépen játszott, csalogatta a közönséget az ő általuk rendezett Anna bálra. — De sikerült is az Anna bál úgy mint tán soha. A város előkelő hölgyei nem törődve a tereben uralkodott hőséggel kitartóan tánczolt és fesztelen jó kedv a kora hajnali órákig együtt tartotta a mulatókat. Szóval a tegnapi mulatság, kirándulás mindenféleképp sikerült, még a villamosok is kitettek magukért; zavar fennakadás nélkül közlekedtek éjjelig.

* **A jó sziv.** Egy éve annak, hogy egy lebecsült gyermeket fogadott partfogásába kies Palics fűrdő közönsége, kinek neveltetéséről a legnemeslelkűbben gondoskodik mindannyia az ott időzőknek. Most is. e hó 26-án, kedden d. u. 5 órakor a Palicsi Ágoston javára gyermek bált rendeztek, 20 fillér belépti díj mellett.

* **Érdekes égi tűnemény.** Érdekes égi tűneménynek volt tanuja kedden este úgy 8 és 9 óra között a zombori sétáló közönség. Merkur és Regulus oly módon közeledtek egymáshoz, hogy egy ideig úgy néztek ki, mintha fedték volna egymást; úgy fel kitenekor este, valóságos ikersziliagot képeztek. A csillagászok előtt valóságos górmáud falatok az ilyen események.

* **Eljegyzés.** Gajó István, számvevő, ókanizsai lakos, megyénk jónövű írója a napokban jegyezte el Róth Ignác, kereskedő leányát Iónkat.

* **Meglelethezhető-e a csomagokba tett levelek.** Többször fordult már elő, hogy a postai csomagokba levelet is tettek és legtöbbször esetben az ily leveleket tartalmazó csomagokat bélyegcsontítás miatt meglelezték. Pedig a postai csomagokba igen szabad levelet illetve közléseket tenni. — Erre nézve hivatkozhatik mindenki a Pénzügyi Közlöny 30-ik számban megjelent pénzügyminiszeri rendeletrre, melyet 51.180. szám alatt adtak ki. Kivételt képeznek oly csomagok, melyek olecsó szállításban részesülnek, mint az áruminták, kereszt kötések; ezekbe írásbeli közléseket nem szabad tenni.

* **Trachoma tanfolyam Szabadkán.** Az augusztus hóban Szabadkán tartandó tanfolyamra a megyebeli községek és városok egy-egy orvost küldenek.

* **Névmagyarosítás.** Kiskuro Zweig Emil és Sandor, nevüket Agai-ra magyarosították.

† **Halálozás.** Benedek István b. földvári r. k. tanító kedden délután hosszas szenvedés után 40 éves korában elhunyt.

* **Isten uja.** Topolyáról írják, hogy egy ottani földműves a napokban egy nagy vihar alkalmával revolverrel a felhők közé lőtt, azon babonás hiszemben hogy ezzel szétoszlatja a felhőket. Alig hogy eldördült a lövés a szerencsétlen emberen az

őrülés tünetei kezdtek mutatkozni és pár napra rá megőrült.

* **Megszurt rendőr.** O-Becsén vasárnap éjjel nagy verekedés volt a hálteren, a hol Turfi István közs. rendőr életveszélyesen megsebesült. Az eset előzményei a következők: Lintner Mihály három társával betért a Mulik-féle vendéglőbe, a hol előbb egy kártyázó társaság tagjába kötöttek bele, mert azok nem vették őket társaságukba, majd külön asztalhoz ülve, Lintner kártyát követelt a vendéglőstől. Mulik látva, hogy a legények bevannak ravas, megtagadta azt. Erre bört kértek, de ezt nem kaptak. E fölötti bosszujában Lintner egyik társa botjával, távozóban bevverte a vendéglő ablakait. A bottrányról értesített rendőrség egyik tagja; Turfit István megjelent a helyszínen és be akarta a bottrányt csinálótak kísérni. De Lintner ellenszegült, majd kést rántott és azzal a rendőrt karján, majd homlokán szurta meg oly veszélyesen, hogy azonnal összeesett úgy hogy kinnállgatása is lehetetlen volt és életben maradásához kevés a remény. A mint Lintner látta, hogy a rendőr összeesett elfutott. De még az éjjel a csendőrség behozta és másnap átadta a bicskás legényt a bíróságnak.

* **Lopás a halocsai érseknél.** Kalocsáról írják lapunknak, hogy az uradalomhoz tartozó síkúdsói (Baja mellett) erdő kezelőseknél egy hosszabb idő óta folyó rendszeres lopásnak jöttek nyomára. A tolvaj Ammer Károly erdővéd, aki apródonként már mintegy 150 fő haszabát hordatott el az erdőből és azt özv. Lusztig Ignác né bajai fakereskedőnek eladta, Ammer Károly kisebb nagyobb előlegeket vett fel időnként Lusztignétől és minthogy azt készpénzben visszadni nem bírta, ennek fejében időközönként fát szállított neki, melyet az olecsó pénzért átvett. Az uradalom intézősége most jött a lopás nyomára, aminek következtében a tolvaj erdővédet azonnal megfosztotta állásától és az esetről feljelentést tett a szabadkai kir. törvényszéknél.

* **Megdézsmált raktár.** Bajáról írja tudósítónk, hogy a »Duna« gőzhajózási társaság raktárában alkalmazott Zsivanovics Ferenc nevű raktár szolga már hosszabb idő óta mellék kereset képen rendszeresen üzte a tolvajlást. Felült a főnöknek, hogy a szolga nagyon gavallér módon költelezik és addig járt utána a dolognak míg végre kislült, hogy Zsivanovics az alomásra érkeztél ládakából éjnek idején egy-egy értékesebb tárgyat kivész és a ládat ismét leszögezi. Így történt, hogy a napokban is nagyobb küldeményekből mintegy 500 frt értékű vásznat és ruhaneműt lopott el, amit Podvinecz Sámuel őrszerélnél értékesített. A főnök a tett elkövetése után azonnal feljelentést tett a tolvaj raktár szolga ellen, csak hogy ez nesztét vette a dolognak és megszökött. Most pedig a bajai rendőrkapitányság kórozta.

* **Öngyilkos gépész.** Valahónnan Maglódiről került Zentrára a mult hetekben Staudacher Károly prágai születésű gépész és ő t sorra járta a géptulajdonosokat, szivesen is alkalmazta volna a gépe mellé, mert neki nem volt gépésze és az alku megcsinálnán, munkába is állott, azonban a géptulajdonos nagyon hamar keresztül látott a szítán, hogy ugyanis gépésze sokkal jobban ért a pálinkás üveg hajtogatásához mint a gépkezeléséhez, miért is kénytelen volt őt már másnap azaz kedden elbocsátani. A községben járklálva és munkára kiállításra nem lévén érlelődhettek meg benne az öngyilkosság gondolata, amelyet még kedden éjjel végre is hajtott. Már kedden délután látták a különben el-ülőt embert a lipásztorok a tiszaparton levő fűzesben előre hátra csavarogni, azonban rá se hederítettek, annál kevésbé, mert már akkor is ittas állapotban volt. Szerdán reggel a gyermekek ismét kihajtották libáikat a szokott helyre legelészni s a mődnő a fűzesbe egy kicsit beljebb mennek iszonyodva veszik észre hogy egy fán

egy ember felakasztva lóg. Felszaladtak a községbáához s jelentést tettek a rendőrségnél, mire egy a rendőrség valamint a csendőrség és az elüljárás kimentek a helyszínre. Ott lógott Staudacher Károly gépész egy ágon felakasztva teljesen ülő helyzetben lábai között pipája, nem messze pedig föle egy félliteres üres üveg hevert. Cukorspargára akasztotta fel magát és pedig oly ügyesen hogy egy első tekintetre senki sem akarta, hinni, hogy itt öngyilkosság forog fonn, hanem sokkal inkább büntényt lehetett vélemezni, miért és az esetet bejelentették a járásbírósnak, addig pedig a hullát őrizték a mint megalálták, hogy a szemlejegyzőkönyv még a helyszínen legyen felvehető. Szerdán délután jött ki a járásbírósnak vizsgálóbírója Dr. Schmidt István kir. aljárásbíró, ki a szemlét előbb a helyszínen megéjtvén hullát bevettette a korházba, hol azt a helybeli két orvos felboncolta. A boncolás folytán constatva lett, hogy a hullán külérőszak nyomai egyáltalán elő nem fordulnak, hogy tehát bűnos esemény fennforgása ki van zárva, hanem az öngyilkosság lett megállapítva a melyet Staudacher részeg állapotban követett el.

* **Épül a csatornai vashíd.** Az O-Becse alatt a Ferenc-csatornán átvezető vashíd építése gyorsan halad. Szorgalmas és nagy szakértelemmel munkálkodó derék építészünk Major Jakab nagyszámu munkásai dícséretre méltó ügyességgel és gyorsasággal állítják a pilléretet és röjűk össze az állványt, melynek segítségével a híd részek felrakandók lesznek. A hidhoz szükséges vasrészek az állami gépgyárból kerülnek ki.

* **Ritka vizáradásnak** tanuja most Zenta. Julibusan ritkán ilyen magas a Tisza állása. Az idei tavaszi vizállás legmagasabb pontját 176 cm-rel közelítette meg az áradat: azonban most már aggodalomra nincsen ok, mert a víz apadásnak indult annélkül, hogy az ártéri veteményesekben kárt okozott volna.

* **Gabona lopás.** Dsiltov Gricza óbecsei lakos nem elégedett meg az Isten áldásával, hanem tiltott úton akarta felszaporítani. Szaporító munkáját úgy hajtotta végre, hogy a szomszédok földjéről átpretencerudazta a saját területére, mialtal az ő földjén a keresztek egymást érték, a szomszédok pedig csak úgy egymást kiabálták. Ez felűnt a mezei rendőrségnek és a szaporító, Dsiltovot — ki a rendőrséggel már régi ismerős — lesbe vette s tetten fogta. A lopott gabonát azután saját kocsiján hordta be a város háza udvarára, hol a tulajdonosok — köztük egy b. földvári is — a sajátjukat átvethetik. Ez az ügyes fogás dícséretére válik a mezei rendőrségünknek.

* **A ragadós állati betegségek állása** Bács-Bodrogh varmegyében július 20-án, Veszétség: Bajsa 2 udvar, Báth Monostor 2 udv., Prigl.-Szt.-Iván 1 u., O-Becse 2 udv., O-Szivacz 1 udvar, összesen 6 község 8 udvar. Takonykór és bőrféreg: Jankovác 2 u., Kulpin 1 u., Mélykut 2 u., O-Futtak 1 udvar, összesen 4 község 6 u., Ragadós száj- és kórómfájás: Déronya 2 u., Rühkór: Bács-Topolya 2 u., Temerin 1 u., összesen 2 község 3 udvar. Sertésorbánca: Stanitsis 1 udvar, Temerin 1 udvar, összesen 2 község 2 udvar. Sertésvész: Ada 1 udvar, Bics-Cséb 7 udvar, Bács-Petrovo-szellő 2 udv., Bács-Szent-Tamás 2 u., Bajsa 1 u., Bezdán 1 u., Bikity 4 u., Csurog 1 pta, Gajdobra 8 u., Gákova 1 u., Jarek 4 u., Kishgyes 1 u., Melykut 2 u., Német-Palánka 1 u., O-Becse 33 u., O-Morovicza 1 u., Pacsér 1 u., Szántova 11 u., Títel 5 u., Temerin 6 u., Vilova 2 u., Zenta 2 tanya, összesen 22 község.

* **Különös bosszú.** Futtakon a megtorlásnak nem mindennapi módját eszelte ki Tonacsek Józsefné, egy odaváló erdőőr felesége. Mőhr Jánosné, fiatal, vagyonos özvegynek háza gyanus körülmények között kigyulladt és le is égett. A csendőrségnek rövid nyomozás után sikerült a gyujtogatót

Tonacsek Józsefné személyében elfogni s az asszony azonban be is vallotta, hogy a gyujtozást ő követte el, még pedig bosszúból. Férjének ugyanis már hosszabb idő óta viszonyosa volt Móhrnéval s mivel férje minden közörműs dicsőre sem akart hozzá visszaterni, a szerencsétlen asszony elhatározta, hogy mindkettőjüket megöli. Azon időben lopódzott Móhrné háza elé, mikor az férjével mulatott. Kopogtatott az ablakon, de hiába. Erre Tonacseknek elkeseredésében felgyújtotta a házat, hogy a szerelmesek benn éghessenek. A vizsgálóbíró előtt Tonacseknek azt a nevezetes kijelentést tette, hogy Móhrné férje a télen nem természetes halállal halt meg, hanem felesége mérgezte meg, hogy szerelmi viszonyát háboríthatatlanul folytathassa Tonacsekkel. Erre a kijelentésre az úvjediki törvényszék rögtön elrendelte a hulla exhumálását és az orvosok konstatálták is rajta a mérgezést. Alig hogy Móhrné arról értesült, megmérgezte magát és mielőtt kihallgatták volna, rövid kilődás után meghalt.

* A képes levelezőlap alkonya.

A leghetlenebb figurák a leghetlenebb pozitívokban voltak fölrájzolja egyes levelezőlapokra, amelyek papírkereskedéseink kirkatában diszelegtek. Nem is szólva arról hogy e magyar képes levelezőlapok Németországban készültek, olyan ostoba tréfák voltak rajta, hogy nem derítették fel, hanem bosszantották azt, aki ilyen képes levelezőlapot kapott. A felöltött gyermekkek és kedves játékaik, úgy látszik, végre megunt a pósta is, mert most erélyes intézkedéssel véget vetett a képes levelezőlapok terjesztésének. Azokat a magánipar által előállított levelezőlapokat, melyeken Magy. kir. posta fölrás és magyar címer van, nem fogják tovább szállítani, hanem visszaküldik a feladóknak, vagy megsemmisítik, miután ennek a fölrásnak és a címernek az alkalmazása a postakínestár kizárólagos joga. Ha pedig ez a fölrás hiányzik is a levelezőlapokról, de Levelezőlap van rányomtatva, tovább küldik ugyan, de nyolcz krajczár portóval terhelik meg; így azután sok rossz vicz is megkapja a bírságot.

• Felkes adomány. Jánosi Engel és fia köszönbánya és iparvállalati czég Komlón üdvözlő levelet intézett a baja bántászeki összekötő vasuti hid létesítése érdekében Baján megindult mozgalom végrehajtott bizottság elnökehez, id. Perczel Miklóshoz, melyben fenti czég 10.000 forintot ajánl fel hozzájárulásul a kiadásokhoz, ha a hid két év alatt elkészül, oly formán, hogy meggyedrésze a munka kezdetén, a sinek lefektetésénél, a felépítmények befejezésénél, az utolsó meggyedrésze a hid megnyitásánál lenne fizetendő.

Külömfélék.

(Keleti J. hírneves budapesti orthopaediai műintézet tulajdonos IV. Koronaherezeg-uteza 17. szám alatti üzlethelyiségét megnagyobbította és oly fényesen és mintaszerűen rendezte be, hogy az egész monarchiában az első helyet foglalja el. Elsőrangú orvosi tekintélyek is elismerik, hogy keleti orthopaediai műintézete, hol cs. és kir. szab. sérvkötők, műlábak, műkezek, járó-és nyújtókészülékek, egyenestartók stb. mérték szerint jótállás mellett készíttetnek, a legkényesebb és legmagasabb igényeket és kielégíti.

Városi ügyek.

Hirdetmény Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a zombori magy. kir. pénzügyigazságtól folyó évi július hó 15-én kelt 4171/III. 808. számú átirattal felülvizsgálva ide érkezett 1898. évi földadófelosztás

mében 8 egymásután következő napon át ugyanis 1898. évi július hó 28-ától kezdve 1898. évi augusztus hó 4-éig bezárólag betekintés véget, a városi adóügyi osztálynál közzszemlére kitétetik azon figye-meztetéssel, hogy a) azon adózók kik a felosztási jegyzékben tárgyalt adónemmel már a mult évben meg voltak róva a felosztási jegyzék kitételének napját a) azon adózók pedig, kik a felosztási jegyzékben megállapított adóval ez évben első ízben rovatlak meg, adótarozásuknak az adókönyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt felszámolásait a város polgármesterénél előterjeszthetik. Zombor, 1898. évi július 23-án, Trischler Ferencz s. k. polgármester.

A kerékpárosok megrendszabályozása.

A belügyminiszter kiindulva abból, hogy a kerékpárnak ugy kedvtelésből, mint gyakorlati célokból való használata mindinkább terjed, szükségét látta annak, hogy a kerékpározás közrend és szabaddközlekedés biztosítása érdekében ország-szerzte egységes szabályozást nyerjen s erre nézve részletes körrendeletet becsátott ki. Ezen körrendeletet főbb intézkedései a következők: A kerékpár általában a könnyű járművekre nézve alkotott rendelkezések alá esik. Kerékpározás általában csak kocsiutakon van megengedve; jegyzék az 1883. évi 44. t. cz. 16. §-a értelmében pedig helyenkint a kocsiutak rossziasága miatt a kerékpározás lehetetlen volna, a gyalogutak használása a helyi hatóság által kivételesen megengedhető, de ez esetben a kerékpár sebességének a lépésben menő ember haladását fölmúlulnia nem szabad. Minden kerékpár irányító, fekéző és legalább 30 méternyre hallható csengő készülékkel, valamint elől lámpással legyen ellátva, mely a sötétség beálltával meggyújtandó. A lámpa üvege zines nem lehet. Világító anyagu gyertya, olaj, vagy kisebb-foku villamfény alkalmazható (tehát acetylén nem.) A város belterületén a kétfogó könnyű kocsik rendes sebességénél gyorsabb menetben kerékpározni tilos. Kerékpárosok rendszerint az ut baloldalán tartoznak haladni szembejövő kocsikkal és gyasoknak és kerékpárosoknak balra tér ki, az előtte haladókat pedig jobbról előzi meg. Tilos a kerékpárhoz ebeket odakötte futtatni. Másfelől a kerékpárosok hatóságai támogatására és védelemre igényt tarthatnak. Legkeményebb intézkedése a körrendeletnek az hogy a rendőri közeg felszólításainak s a rendelkezéseinek a a kerékpározók engedelmeskedni tartoznak, és ugyszintén kötelesek a rendőrök-zetek felszólítására megállni s ezek kívánatára magukat igazolni, nem tudó kerékpárosok kötelesek gépjüket kézen vezetve az illető rendőröközetet a rendőrhatalóság legközelebbi helyiségébe követni. A rendelet ellen vétők kihágást követnek el s 100 koronáig, ismétlés esetén 8 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig büntethetők.

Közgazdaság.

A vetések állása és a mezőgazdasági állapot a külföldön 1898. évi június hó végén.

(A földművelésügyi m. kir. ministerhez a cs. és kir. konzuli hivataloktól beérkezett jelentések alapján.)

Németország. A berlini főkonzul június 15. és 25-ikén kelt jelentése szerint inkább az őszi, mint a tavaszi vetéseknek kedvezett. Az őszi buza és rozs állása oly jó, a milyen

a legutóbbi öt év alatt még nem volt, ellenben a tavasziak és pedig az árpa, zab és tavaszi rozs fejlődésükben visszamaradtak, ritkásak, sárgulnak és erősen gyomosodtak. A burgonyavetések állása is homo-gén, a mennyiben kötött, nedves talajon sok megrothad. Heretfélék első kaszálása igen jó eredményt adott, azonban a belölük készült széna minősége a sok esőtől silány. A réti széna termése szintén bősség, az első időjárás helyenkint ennek minőségét is károsította.

A bajor statisztikai hivatal június hó 22-én kelt jelentése szerint Bajorországban az őszi buza, rozs és tönköly és a czukorrépa, takarmányrépa heretfélék, valamint réti széna állása igen jó, a többi vetések pedig részint jó, részint közép jó.

A boroszlói konzul június hó 18-án kelt jelentése szerint az utóbbi napok alatt jégveréssel járó viharok a vetésekben helyenkint ugyan lényeges kártokoztak, mindazonáltal azok állása továbbra is jónak jelezhető. Július hó 5-ről újabb zivatárokat jelent a konzul, ennek ellenére a vetések állása még mindig olyan hogy ha ezentul rendkívüli időjárás be nem következik, jó közép termés várható. Takarmányemű is jó minőségben és bőven termelt.

A stuttgarti konzul június hó 23-án kelt jelentése szerint az őszi vetések állása a gyakori esőségek dacára, kedvező. A kalászosok szalmatermése különösen bőnek ígérkezik, rozsa csak helyenkint lépett fel. A tavaszi vetések, valamint a burgonya fejlődésükben visszamaradtak és erősen elgazosodtak. A heretfélék és rétek termése minőségileg hiányos de mennyiségileg bő. A gyümölcstermés középszerűen, a esontároké megközelítően jónak ígérkezik.

A lipcsei konzul június hó 4-ről jelent, hogy az őszi buzavetések állása igen jó, a rozs bár kevésbé, de szintén jó és három hét múlva aratható lesz. A tavaszi vetések és burgonya fejletlenek, a repce kielégítő, a czukorrépa fejlődése azonban kissé elmaradt, a tarlórépát pedig részben csak most ültetik. A here első kaszálása bő eredményt adott, melyből jó minőségű széna vált.

A réti széna kedvező eredménnyel takarított be. Sajátszerű jelenség, hogy a vetések általános állása keletől nyugat felé javuló.

A müncheni konzul július 2-ről jelent, hogy az őszi vetések Bajorországban jól, sőt helyenkint igen jól állanak; ellenben a tavasziak a tul nedves időjárást megsínylették és nagyobbra eigyomosodtak. Takarmányeműk és hüvelyesek jól fejlődnek, a réti széna kaszálása és betakarítása általában kielégítő eredménnyel kezdetét vette, azonban Felső-Bajoronban és Svábjonban esős időjárás zavarja azt. A gyümölcstermés gyengének, a szőlő közepesnek ígérkezik. Felső-Bajoronban a repce virágzása alatt szenvedett, a kombó azonban jól áll.

A karlsruhei konzul július hó 3-ról jelent, hogy az őszi buza, tönköly és rozs-vetések állása jó, a rozsól azonban jelentékeny terület takarmányozási célra fordított, s a megmaradnak negyed része gyenge, sőt néhol rossz. A tavaszi vetések fejlődése lassu és részben erősen elgyomosodtak. A burgonyavetések állása a könnyű talajokon kielégítő, a kötöttben hiányos. A rétek partos helyen jők, völgy-ületekben silány termésű igérnek. A kombó fejletlen, a szőlőn pedig az éirágás és a levélrothadás észleltetett.

A kónigsbergi konzul június hó 20-ról és július hó 1-jéről jelent, hogy keleti Poroszországban a rozs kalászképződése szép, a tavaszi kalászosok, hüvelyesek, burgonya és réza jól fejlődnek, a takarmányeműk kaszálása és betakarítása azonban bő termésözam mellett a válto-

zó esőzivatáros időjárás folytán csak hiányosan eszékölhető. Az időjárás a többi vetésekre kedvező.

A manheimi konzul június hó 15-ről jelenti, hogy a badeni nagyerősségekben az időjárás az őszi és takarmányemű vetésekre kedvező, ellenben a tavasziakra ra kedvezőtlen volt. Ugy az árpa, mint a zab visszamaradtak fejlődésükben és a hűvös, nedves idő a gyomoktól helyenkint sárgulnak. A here- és luczernavetések állása elég jó, sőt néhol jó, sőt néhol igen jó. A rétek kinövése, noha az alfűvek némileg fejletlenek, általában kielégítő és dus. A szőlők állása kielégítő.

A danzigi konzul július 4-ről jelenti, hogy nyugati Poroszországban a vetések állása általában igen jó, csak a rozs selym-lette meg helyenkint a június hó 1-én beállott dért. Jég és vihar szintén okoztak szórványosan kárt. A herefélék és rétek termése igen bő. A repesny érik, jó termést ígér. A burgonya fejlődése erőteljes.

A kieli konzul július hó 15-ről és július hó 1-ről jelenti, hogy az időjárás kedvező volt a vetések fejlődésére, azok állása általában kielégítő és pedig a buza és rozsé jó, árpa, zab és borsóé megközelítőleg közepes, here és búkkönyé jó és a repesnyé közepes. A rétek kaszálása megkezdődött, a hozam jó.

A majna-frankfurti főkonzul július hó 5-ről jelenti, hogy az időjárás utóbb kedvezőre fordulván, a buza- és rozsvetések kielégítő eredménnyel bíznak. Az árpa a nedves időjárás megszínvelte, a zab és burgonya elgazosodtak. A here jó termést adott, a rétek kaszálása folyamatban van, a hozam bőségesnek ígérkezik.

A libani konzul július hó 1-ről jelenti, hogy az őszi, mint a tavaszi vetések állása kielégítő. A széna bő terméshozammal bízik a kaszálását már megkezdették.

Franciaország.

A párisi főkonzul július hó 9-ről jelenti, hogy a vetések állásáról előzőleg közölt kedvező jelentés ezuttal sem változott, a gabonaneműek aratási kilátásai ép úgy mint eddig, igen jók.

A bordeauxi főkonzul június hó 4-ről jelenti, hogy az időjárás változatossága mellett is, szépen halad a gabonaneműek érzése, annyira, hogy az aratást a déli departementekben már meg is kezdték.

A vetések állásából ítélve, mennyiségileg igen jó termés várható.

A marseillei főkonzul július hó 5-kéről jelenti, hogy az időjárás nem volt ugyan megfelelő, a terméstudósítások mégis kedvezően hangzanak. Az aratás kezdetét vette és a szép időjárás alatt, jól halad. A rétek lekaszáltattak; a répa némileg fejletlen, e gyümölcsfák ez évben is sok kárt szenvedtek.

A cettei konzul július hó 7-ről jelenti, hogy a vetések fejlődése igen előhaladt, s az aratást a déli vidékeken megkezdették. A vetések állása kielégítő, de nem felel meg az előzőleg hozzá fűzött reményeknek. Buza, zab kielégítő, rozs kevésbé. A szőlő jól virágzott, szép hozammal bízik.

A tuniszi főkonzul július hó 5-ről jelenti, hogy a gabonaneműek aratása, felől egész Tuniszból kedvező jelentések érkeztek, az aratásnak a hűvös időjárás kedvezett.

Az árpa az összes tuniszi piacokon forgalomba hozottat, a déli részekben pedig úgy a buza, valamint az olajbogyók termése jó.

Angolország.

A londoni főkonzul június hó 4., 15. és 28-káról kelt jelentése szerint a terméskilátások az utóbb beállott enyhébb, naposabb időjárás után annyira javultak, hogy azok általában valamennyi gabonaneműre nézve kielégítőek. A buza aratásának kezdetét augusztus közepére várják.

A liverpooli főkonzul június hó 15-ről jelenti, hogy az előző kedvezőtlen időjárás utóbb megjavult, s ennek folytán az eléggé kifejlődött vetések beérése, remélhető. Korai aratás ki van zárva. Allandóan kedvező időjárás mellett kielégítő termés várható.

Olaszország.

A milánói főkonzul június hó 15-ről jelenti, hogy a vetések állása egész Olaszországban kedvező s a buzából közepen felüli termés várható. Ugy a tengeri, mint a szőlő fejlődése kielégítő.

A selyemtenyésztés időnye befejezéshez közel áll, s jó eredményt ígér.

Zivatar és jégeső Piacenza, Modena, Bologna, Campobaso, Bari, Benevento és Como egyes részében okozott kárt.

A genuai főkonzul június 9. és 16-ról jelenti, hogy a vetésekre a hó elején uralkodott hátrányos hűvös időjárás előnyös fordulatot vett, minek folytán a terméskilátások még mindig a közepen felüliek. A hüvelyesek, kerti vetemények és szőlők állása kielégítő, a szőlőn fellépett peronospora ellen erőlesen védekeznek.

Az olajfák teljes virágzásban vannak; a selyemhernyótenyésztés ugyanolyan eredményt ígér (36 millió 762.000 kg gubót), mint az előző évben. A milánói konzul által jelzett ellemi károkról szintén megemlékezik.

A palermói főkonzul június 16-ról jelenti, hogy a vetések állása egész Sicilia szigetén, habár szórványosan, hanyatlott, általában kielégítő, s a gabonafélék több helyen jó termésre nyujtanak kilátást.

A déli gyümölcsök jól virágoztak, az olajfák teljes virágzásban vannak, s a szőlők fejlődése, a helyenkint mutatkozó peronospora és phylloxerától eltekintve, elég erőteljes.

Irodalom, művészet.

— *As országos dalünnepély.* Tegnap járt le a jelentkezési határidő az országos dalünnepélyre. Az országos szövetségbe tartozó dalárdák lagjai közül összesen 1065 énekes jelentkezett. A tagjegyeket közül a következő 21 versenyzet az alább kiírt dalokkal: 1. Ganzgyári dalkör: Nem nézek én minek néznék. Irta Petőfi Sándor, zenéje Erkel Ferencztől. 2. Törökvs dal- és zeneyegylet: Elvennék én, csak adnának. Irta Petőfi Sándor, zenéje Erkel Ferencztől. 3. Kassai daleyget: A magyar Golotha. Irta Székely Gyula, zenéje Gaál Ferencztől. 4. Nyiregyházi daleyget: Dalaim. Irta Petőfi Sándor, zenéje id. Abrányi Kornéltól. 5. Nagykárolyi daleyget: Nemzeti fohász. Irta dr. Csillag Károly zenéje Gaál Ferencztől. 6. Temesvári gyároszene és daleyget: Üdvözlet Aradnak. Irta Graef János, zenéje Káráz K. R-től 7. Hódmező-Vásárhelyi dalárda: Fohász. Irta Melchik József, zenéje Huber Károlytól. 8. Makói dalárda: Nem nézek én, minek néznék. Irta Petőfi Sándor zenéje Huber Károlytól. 9. Sárospataki főiskola énekkar: Dalünnepen. Irta Erdélyi János, zenéje Thern Károlytól. 10. Debreczeni munkás daleyget: Késő vágó. Irta Vörösmarthy Mihály, zenéje Horváth Akostól. 11. Zombori kaszinó egyleti dalárda: Honfidal. Irta Bajza József zenéje Gaál Ferencztől. 12. Szegedi dalárda: Szent halmak. Irta dr. Váradi Antal, zenéje Gaál Ferencztől. 13. Budapesti érczhang-daleyget: Talpra magyar! Irta Petőfi Sándor, zenéje Huber Károlytól. 14. Budapesti asztalossegédek dalárdája: Itthon vagyok Irta Petőfi Sándor, zenéje, Huber Károlytól. 15. Szatmárnémeti-i daleygesület: Ünnepi dal. Abrányi Emil, zenéje Huber Károlytól. 16. Szegedi polgári dalárda: Ezer év. Irta Abrányi Emil zenéjét Szegedi Endre. A budai dalárda csak mint közreműködő vesz részt a lugosi magyar daleygesület, a Kecskeméti városi és a kecskeméti polgári dalárda, valamint az újvidéki dalárda még nem küldték be versenytárgyaikat címét.

— *A bohóc levele:* Rudnyánszky Gyula egyik legjobb nevű poétánk ily című regényét közli most a „Képes Családi Lapok” illusztrált szépirodalmi hetilap, mely ezen regényen kívül még Dárday Ernesztina egy kötetes regényét: „Egy gyenge jellem”, valamint Canajeto hercegnő: „Melyik győz” című érdekes regényét is hozza K. Beniczky Irma mesteri fordításában. Mellékletül Palotai Csorba Akos eredeti regénye: „A fejedelmnek unokája” van csatolva. Aki tehát ezen ényegyedre előfizet a Képes Családi Lapokra, az eltekintve attól a szellemi élvezettől, melyben e lapokban közölt kisebb rajzok, költemények, elbeszélések stb. részesítik, nem csak négy regény birtokába jut, melyek közül az egyik külön is beköthető, de még azon rendes kedvezményben is részesül, hogy az 1 ftt 50 kr. negyedévi előfizeti díjért, ha ezzel még 20 kr. csomagolási díjat is beküld még egy ajándék regényét is küld neki a Képes Családi Lapok kiadóhivatala (Budapest, V. Vadász-utca 14.) Mutatványszám kívánatra ingyen.

— „*Vasárnap Ujság*” július 24-iki száma 25 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: „Dobói Dobay József” (arcképpel). — Kötlemények: „A kópád” Gautier Teofil után iranzéki fordította Vargha Gyula. — „Csonkak szobránál” Versényi Györgytől. — Regénytár: „Dáma”. Történelmi körkép. Irta Bakcsay Sándor (Kinnach László rajzaival). — „Kéllábu farkas.” Regény. Irta Karazin Nikolajevics Nikolaj. Oroszból fordította Ambrozovics Dezső (képekkel). — „Salomy Jena esőka.” Elbeszélés. Irta Bret Harte. Angolból fordította S. A. (képekkel). — „Gróf Zichy Jenő utazása Azzsiában” (képekkel). — „Egy cumberlandi herceg Magyarországon.” — „Huszár Adolf” (arcképpel). — „A buccomania.” — „Harmatepp a levélén.” — „A közlekedési tanfolyam tanárainak kirándulása” (képpel). — „A Vilmos-szárók jubileuma (az ezredtulajdonos, II. Vilmos császár arcképeivel és képekkel) Farkas Emődtől. — „Képek a háborúból” (képekkel a spanyol-amerikai háborúból). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok. A Vasárnapi Ujság ára negyedévre 2 ftt, a „Politikai Ujdonságok”-kal együtt 3 ftt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, legolcsóbb újság a magyar nép számára, egész évre csak 2 ftt 40 kr, félévre 1 ftt 20 kr.

Felcélő szerkesztő: **Dr. Alföldy Árpád** ügyvéd.

Kadó-laptulajdonos: **Oblát Károly.**

HIRDETÉSEK.

Havonta 200–300 ftt
mellékkereset; minden állásu ismeret és risiko nélkül, értékpapír-társaságnak tagok szerzése által, könnyen, biztosan és becsületesen kereshet.

Ajánlatok J. F. 7463. alatt
Rudolf Mosse Berlin J. W.



XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Utolérhetetlen Utolérhetetlen

„STEFÁNIA“

Legujabb ingarendű vetőgép, min denféle merítő kerék vagy kanál nélkül, mindennemű mag vethető a nélkül, hogy a gépen bármiféle változás eszközése szükséges volna, ugy hegyes, mint sík talajon kitérően megfelel; Ajánlom továbbá általános elismert

„HUNGARIA“
és
„PÁTRIA“

merítő kerekű vetőgépeimet, ekéket, boronát, és minden bármely más, néven nevezendő saját gyártmányu gazdasági gépeimet. Számos elismerő levél, nálam eredetiben megtekinthető.

Részletes árjegyzékkel és ár ajánlatokkal készséggel szolgálok bérmentve.

Reissenzahn Antal
gazdasági gépyár, vas- és fémöntőde
Budapest, VI., Eötvös-utca 38. sz.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX



Családi képeket 

birni, azok magas árai miatt, csak jobb módú családoknak volt lehetséges.

Hála az új találmánynak a világhírű 

„KOSMOS“-arczkép-műintézetnek

Wien VI. Mariahilferstrasse 116,

csakis kifogástalan jó, sikerült arczképek, művészes kivitelben, a bámulatos olcsó árért

csak 7 frt 50 krért

életnagyságu arckép

(mellkép)

elegáns barokkrámával együtt, melynek tulajdonképeni értéke 30 frt, szállit.

Aki tehát saját, vagy neje, gyermekei, szülői, testvérei vagy más még elhalálozott személyek arczképét is rendelni dhajtja, csakis az arczképet, akármily alkalásban küldjön be.

A csomagolási láda beszerzési árban számittatik. Megrendelések a fénykép hozzácsatolásával postai előleg (utánvét) vagy az összeg előleges beküldése mellett elfogadttanak.

Kitűnő művészes kivitelért és élethű hasonlatosságért kezeskedtetik.

Száz meg száz elismerő-levél kívánatra rendelkezésre állanak és portomonesen be is küldetnek.

Kunst-Porträt-Anstalt

Kosmos

Wien, VI. Mariahilferstrasse 116.

SZIVATTYUKAT

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és egyéb nyilvános célokra kéz-, járgány és erőhajtásra.

harangokat és harangállványokat

templomok, iskolák stb. részére.

Büszmentesen működő pöcczegödőr tisztító készülékeket, utcai öntözőkocsikat, sárkaparókat készit és ajánl a


Budapesti Szivattyú- és Gépyár

Részvény-Társaság (ezelőtt **WALSER FERENCZ**)

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 46.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

14 fillértől 1 koronáig.

Korona bazár. 

Van szerencsénk a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy Zomborban, a Kossuth Lajos-utcában a Falcioné-féle házban egy a mai igényeknek megfelelő


állandó bazár

üzletet nyitottunk, ahol 14 fillértől egy koronáig változó árakban sok szép és hasznos tárgyak kaphatók.

Szolid és pontos szolgáltatunk felajánlása mellett, a n. é. közönség szives látogatását kérve, maradtunk

kiváló tisztelettel

Pentz Testvérek
első zombori korona bazárosok.

Korona bazár. 

14 fillértől 1 koronáig.

ZOMBOR és VIDÉKE.

A ZOMBOR és VIDÉKE az egyetlen ellenzéki megyei lap. Tizenhat éves múltjához nem lesz hűtelen soha.

A ZOMBOR és VIDÉKE becsületes, komoly munkával, jól értesült, irodalmi színvonalon álló lappal hálálja meg azt a meleg érdeklődést, amely minden lépését kíséri.

A ZOMBOR és VIDÉKÉnek a cikk, írói erős, de nem durva hangon, bátran, de nem személyeskedő kritikával, tisztességgel szolgálják azokat az elveket, amelyek Apponyi Albert zászlaján ragyognak.

A ZOMBOR és VIDÉKE előfizetési ára: egy évre 6 forint, fél évre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr.